Урок литературы в 5 классе 
по рассказу Д.Лондона «Любовь к жизни»
(2-ой урок работы с новым текстом)
Тема: «Авторское отношение к героям произведения. Основная идея произведения. Нравственные уроки рассказа».
Цель - показать способы выражения авторской позиции в рассказе.
Задачи:
· Обучать вдумчивому, сознательному прочтению литературного произведения с целью проникновения в авторский замысел (обучать аналитическому чтению);

· Обучать умению определять жанр рассказа;

· Развивать умение определять приёмы и средства, помогающие понять авторскую позицию;

· Развивать коммуникативность учащихся - умение участвовать в беседе, вести диалог,  работать в группе, оценивать выполнение задания;
· Развивать умение давать нравственную оценку ситуации, поведения и поступков героев.

Оборудование: - портрет Джека Лондона
                            - выставка книг Д.Лондона
                            - иллюстрации к эпизодам рассказа «Любовь к жизни»
                            - тексы на экране

                            - карточки – задания группам
                            - толковый словарь

Ход урока
1. Организационный момент.

2. Актуализация изученного материала. Проверка домашнего задания.
· Беседа

- Сегодня мы продолжаем анализировать произведение Д.Лондона  «Любовь к жизни». Какую цель мы ставим при анализе любого литературного произведения? (Понять авторский замысел) (На доске:   Д.Лондон  «Любовь к жизни»)
- Что нам в этом поможет? (Определение жанра).
      -  Какого жанра это произведение? 

- Каковы особенности жанра рассказа?

- Какое основное событие лежит в основе этого рассказа?

· Работа с иллюстрациями.

- Перед вами иллюстрации к 2 эпизодам рассказа. Подберите к ним подписи (можно воспользоваться формулировками пунктов плана, составленного на прошлом уроке).
(1) Билл ушёл.

2) «Да, Билл его бросил, но он не возьмёт золота».)

- Кого из героев видим на иллюстрациях?

- Что вы можете сказать о героях?

- Это ваше мнение. А автор рассказа выразил ли  своё отношение к героям напрямую? На доске начинаем составлять схему: АВТОР
- На основании чего мы можем догадаться об авторском отношении? (На основании сюжета, поступков персонажей, портретов героев, описания природы)

- Почему в рассказе 2 героя? (Автор сравнивает их поведение в экстремальной ситуации).
- Как их зовут? (Одного - Билл, а другого -  «спутник», «второй», «второй путник», «он», «товарищ», «путник», «существо»,   «человек», «странное существо», «оно», «это», «живое существо»)
(Запись на доске:               БЕЗЫМЯННЫЙ ГЕРОЙ                          БИЛЛ)

- Какого из этих героев вы считаете главным?

- Какой возникает вопрос?

· Проблемный вопрос

- Почему Д.Лондон не даёт имени герою?   (на доске ставим ? )

· Высказываются версии  (фиксируем на доске).

- Чтобы проверить версии, что сделаем? (Вновь обратимся к тексту рассказа).

- Какой вид чтения нам поможет? (Медленное, вдумчивое, изучающее)
- Как герою удалось преодолеть этот трудный путь? Прочитайте отмеченные вами дома фразы, в которых автор говорит о его желании двигаться вперёд.

· Проверка по эталону на экране
«Билл, конечно, ждёт его у тайника. Он должен был так думать, иначе не имело никакого смысла бороться дальше».

«но желание дойти, а ещё больше голод не давали ему покоя».

«Он съел рыбок сырыми, старательно их разжёвывая, и это было чисто рассудочным действием.  Есть ему не хотелось, но он знал, что это нужно, чтобы остаться в живых».

«Но человек не двинулся с места, осмелев от страха; он тоже зарычал, как дикий зверь, выражая этим страх, который неразрывно связан с жизнью». 

« Собравшись с силами, он пошёл дальше, терзаясь новым страхом. Это был уже не страх голодной смерти: теперь он боялся умереть насильственной смертью».

«Он больше не боролся, как борются люди. Это сама жизнь в нём не хотела гибнуть и гнала его вперёд».

« Однако жизнь, ещё теплившаяся в нём, гнала его вперёд. Он очень устал, но жизнь в нём не хотела гибнуть»
Он знал, что не проползёт и полумили. И всё-таки ему хотелось жить. Было бы глупо умереть после всего, что он перенёс. Судьба требовала от него слишком много. Даже умирая, он не покорялся смерти. Возможно, это было чистое безумие, но и в когтях смерти он бросал ей вызов и боролся с ней».  

 «На китобойном судне «Бедфорд» ехало несколько человек из научной экспедиции. С палубы они заметили какое-то странное существо на берегу. Оно ползло к морю, едва передвигаясь по песку. Учёные не могли понять, что это такое, сели в шлюпку и поплыли к берегу. Они увидели живое существо, но вряд ли его можно было назвать человеком…. Ему почти не удавалось  продвинуться вперёд, но оно не отступало и, корчась и извиваясь, продвигалось вперёд шагов на двадцать в час».      

· Самооценка одним учеником.
3. Цели урока.

- Посмотрите, насколько трудно было герою достичь цели.

Комментарий эпизода «Последний этап пути к кораблю» (текст на экране):
-Какие действия совершает герой?
-Как можно понять, что герою очень трудно передвигаться?
- Что помогло герою достичь цели? (Любовь к жизни)

- Только ли любовь к жизни? Посмотрите на вторую иллюстрацию. Кто на ней изображён? Ведь Билл, наверняка, тоже любил жизнь, но он погиб…
( На доске появляется запись:                                          

               ЖИЗНЬ                                      СМЕРТЬ)

 Какой возникает вопрос? 
Почему автор одного героя удостоил жизни, а другого смерти? (На доске ставим ?) Это главный вопрос нашего урока.
3. Групповая работа  

· -Работа каждой группы поможет нам ответить на главный вопрос. Мы вновь пройдём путём героя рассказа.
1 группа исследует, что могло сломить героя в пути и какие цели он перед собой ставил. (Записать на ту часть доски, которую потом можно закрыть)
2 и 3 группа проанализируют важные эпизоды «Встреча с медведем» и «Борьба с волком»

4 группа понаблюдает за тем, какую поклажу нёс герой с собой. На второй иллюстрации мы её почему-то не видим.

Справимся за 10 минут? 

· Отчёт групп (задание остальным группам: записывать черты характера героя, проявившиеся в пути, оценка работы другой группы).
-Оценку работы группы даёт другая группа (1-4, 2-1, 3-2, 4-3) по форме: «Справилась ли группа с задачей (заданием)? Были ли дополнения?» 
Дополнения. Оценка.

· Выводы:

1 гр. Вопреки этому герой выстоял в экстремальной ситуации, т.к. умел поставить перед собой цель.
2гр. Эти качества помогли человеку победить в противостоянии с более сильным животным. Главное, что он повёл себя разумно и сумел преодолеть страх.
3 гр. Больной человек оказался сильнее больного волка. В честном единоборстве он победил благодаря названным качествам.
Оказывается, в жизни можно двигаться вперёд ВОПРЕКИ чему-то и БЛАГОДАРЯ чему-то.
Самое главное, что человек преодолел, - это страх.  Английский писатель и историк Томас Карлейль говорил: «Насколько человек побеждает страх, настолько он человек». (прикрепить в файле к доске)
4 гр. Что оказалось самым ценным для героя? Никакое золото не стоит цены человеческой жизни. 
4. Письменная работа в тетрадях.
· - Дали ли мы ответ на вопрос? (Частично)
- Что сломило Билла? Почему он погиб? (См. результаты исследования 1 группы) (Герой сумел превозмочь слабость и страх, а Билл не сумел и погиб. Впрочем, Билл с самого начала был слаб: он слишком боялся за свою жизнь и бросил товарища в беде. Билл променял жизнь на золото. Наш герой отказывался верить в предательство, иначе он не смог бы выжить).
- Что было бы, если  бы герои шли вместе?
- Как автор относится к своим героям? (Одним восхищается, другого осуждает) 
(На доске фиксируем:                     ВОСХИЩАЕТСЯ                            ОСУЖДАЕТ)
· Письменная работа: Что восхищает автора в безымянном герое и что осуждает он в Билле? Записать качества характера в столбики.
· Проверка по эталону: зад.2   в печатной тетради на с. 17

· -Совпали ваши выводы с предложенными в тетради? 
- Кто указал больше качеств? 

- Каков результат этой работы для вас? (Приблизились к пониманию авторской позиции) (Тетради сдаются на проверку).
5. Обобщение.

- Сможем ли мы теперь ответить на поставленный вопрос? Посмотрите свои записи, вспомните выводы. Почему же автор одного героя удостоил жизни, а другого смерти? 
(Д.Лондон противопоставил двух героев, выразив этим авторское отношение к ним. Писатель  выступает за дружбу и взаимопомощь. Он осуждает эгоизм. Трус, по убеждению автора, подвергается большей опасности, чем смелый человек. В экстремальной ситуации люди могут выжить, только освободившись от эгоизма.)
- Почему же у героя нет имени? Верны ли были наши предположения? ( Герой в борьбе за жизнь порой уподоблялся животному. Не случайно автор постоянно сравнивает его то с одним, то с другим животным. Но он остался человеком, сохранил  человеческое достоинство. Он настоящий Человек.  Обратите внимание на финал рассказа: как в последний раз автор назвал героя? – «Человек».

Сильных духом много, герой не одинок,  поэтому у него нет имени, он просто «он», «человек».) (записать в схему ЧЕЛОВЕК, стереть ?) 
- Известен факт, что многие люди в тяжёлые минуты жизни обращались именно к этому рассказу. Почему? (Человек способен на многое -  говорит писатель. Сила его духа не знает границ. Если он захочет, он победит смерть. Любовь к жизни сильнее жажды денег, сильнее болезни, одиночества, страха. «Любовь к жизни» - рассказ о мужественном человеке, который выстоял в таких страшных испытаниях, как одиночество, предательство  и борьба с суровой северной природой. Самое главное – преодолел себя, свой страх, свою боль. Рассказ -  гимн упорству и мужеству человека, торжествующего над обстоятельствами.)
- Так что же значит «Любовь к жизни», по мнению Д.Лондона? (Сила духа, любовь к людям, умение ценить каждое мгновение жизни, возможность оставаться Человеком при любых обстоятельствах) . 
6. Домашнее задание.
1.(рекомендательное) Благородная чистота, бескорыстие человеческих отношений – вот «золото», которое ищут на Клондайке любимые герои Д.Лондона.  В своих книгах писатель учил справедливости, стойкости в испытаниях, вернул высокий смысл таким понятиям, как ответственность, товарищество, мужество, воля, честь. Я рекомендую прочитать вам и другие рассказы Д.Лондона, например «Через стремнины к Клондайку», «Сказание о Кише», «Белое безмолвие», «Мексиканец» и другие, представленные в книгах на выставке. 
2. (по желанию) – Сумел ли автор иллюстраций выразить своё отношение к героям? Сумел, но другими средствами. Вы тоже можете это сделать при желании: создайте свою иллюстрацию к любому эпизоду рассказа.

3. (по выбору) Проанализируйте, есть ли несоответствия между иллюстрациями и текстом рассказа? (иллюстрации взять у меня).

4. (по выбору) вопрос 10  на  с. 119   (пересказ любого эпизода от лица героя рассказа).

5. (по выбору) Мы прошли вместе с героем его трудный путь. Попробуйте теперь «прожить» его вместе с ним: создайте «палитру чувств» героя рассказа (можно записать рядом с пунктами плана), для этого попытайтесь понять, что он мог чувствовать в тот или иной момент.
6. – Как ведут себя люди в экстремальных ситуациях, показывают в своих произведениях и русские писатели. Перечитайте рассказ Б.Житкова «Механик Салерно» к следующему уроку.

7. Итог урока.
- Что понравилось на уроке?
- Кто может проанализировать свою работу? («Сегодня мы (я) научились…», «Я работал(а)…», «У меня получилось…», «Мне необходимо обратить внимание на…»)
Мнение учителя об уроке и работе учеников.

Пожелание: по-настоящему любить жизнь, любить людей, быть Человеком в любой ситуации…
